FICHE DE CHIMIE TERMINALE


Oxydant : espèce chimique capable de capter un ou plusieurs électrons. 

Réducteur : espèce chimique capable de céder un ou plusieurs électrons. 

Couple d’oxydoréduction : couple constitué par un oxydant et sa base conjugué 

Réaction d’oxydoréduction : réaction mettant en jeu un transfert d’électrons du réducteur d’un couple vers l’oxydant d’un deuxième couple. 

Dosage d’oxydoréduction : doser une espèce chimique en solution, c’est déterminer sa concentration molaire dans cette solution. 

Dans le cas d’un dosage d’oxydoréduction, l’espèce dosée est un oxydant ou un réducteur, l’espèce titrante est respectivement un réducteur ou un oxydant. 

Equivalence : l’équivalence est définie comme l’état du système chimique pour lequel les réactifs sont entièrement consommés, il y a donc changement de réactif limitant. 

Une transformation est dite instantanée lorsque l’évolution du système est si rapide que la réaction semble achevée dès que les réactifs entrent en contact. 

Facteurs cinétiques : grandeurs qui vont influer sur la durée d’une transformation chimique (température et concentration). 

Catalyseur : espèce chimique capable de modifier la vitesse d’une réaction sans changer l’état d’équilibre du système (il n’apparaît pas dans l’équation de la réaction).

 Temps de demi réaction : le temps de demi réaction, noté, est atteint lorsque l’avancement de la réaction x est égal à la mo itié de l’avancement maximal. 
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Vitesse volumique de réaction : on appelle vitesse volumique de réaction à l’ instant t la dérivée par rapport au temps de l’avancement de la réaction x divisée par le volume du milieu réactionnel V. Elle s’exprime en mo l.L-1.s-1 et a pour expression en phase homogène liquide : 
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La vitesse d’une réaction est maximale à l’instant initial, décroît, puis s’annule lorsque la réaction arrive à son terme. 

Rappelons que si on connaît la courbe x=f(t), on peut facilement commenter l’évolution de la vitesse car celle-ci est proportionnelle au coefficient directeur de la courbe x=f(t). 

Utilisation de la conductimétrie : 
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ATTENTION !!! Les concentrations sont en mol.m-3 

Utilisation de la spectrophotométrie : 
Loi de Beer-Lambert : [image: image4.png]A€ € x|xc=fxc





ε(λ) : coeffic ient d’extinction molaire de l’espèce absorbante 

l : longueur de la cuve 

c : concentration de la solution en mol/L 

k : coefficient de proportionnalité entre A et c 

Conditions d’application : lumière monochromatique, concentration pas trop grande, solution homogène.

 Acide : espèce chimique capable de céder un ou plusieurs protons 

Base : espèce chimique capable de capter un ou plusieurs protons 

Réaction acido-basique : réaction dans laquelle l’acide d’un couple réagit avec la base d’un autre couple, et au cours de laquelle il y a échange de protons 

Le pH est lié à la concentration en ions H30+ 
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Certaines réactions chimiques ne sont pas totales. L’avancement maximal tel qu’il peut être calculé à l’aide du tableau d’avancement n’est jamais atteint. L’avancement d’une telle réaction tend vers une valeur limite appelée avancement final. On dit que le système a atteint un état d’équilibre lorsque l’avancement final est différent de l’avancement maximal. 

Taux d’avancement : 
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Lorsque τ = 1, on peut dire que la réaction est totale, 100% des molécules se sont transformées. Autrement, la réaction est limitée. 
Lorsque une transformation n’est pas totale, la réaction associée peut s’effectuer dans les deux sens, une telle réaction est dite réversible. L’équilibre atteint est un équilibre dynamique dans lequel les réactions inverses l’une de l’autre ont lieu simultanément et à la même vitesse.

 Quotient de réaction associé à la réaction suivante : 
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On ne fait figurer dans l’expression de Qr que les concentrations des espèces dissoutes. 
A une température donnée, le quotient de réaction à l’équilibre Qr,éq est une constante quelque soit l’état initial considéré : 
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La constante d’équilibre dépend uniquement de la température. 
La constante d’équilibre de la réaction d’un acide sur l’eau se note KA (constante d’acidité) Le taux d’avancement final d’une réaction à température donnée dépend de la constante d’équilibre (plus cette constante est grande, plus le taux d’avancement est grand), mais dépend aussi dépend des conditions initiales. 
PREVISION DE L’EVOLUTION DU SYSTEME

Lorsque le système est dans un état tel que  Q i r<  K, l’évolution spontanée se produit dans le sens de la consommation des réactifs (sens direct) Lorsque le système est dans un état tel que Q i r> K, l’évolution spontanée se produit dans le sens de la consommation des produits (sens indirect) 
Loi de Le Châtelier : Lorsque l’on modifie la quantité de matière de l’une des espèces chimiques présente dans un système chimique à l’équilibre, l’évolution s’oppose à cette modification : 
- si une espèce chimique est apportée, l’évolution se fait dans le sens de sa consommation. 
- si une espèce chimique est éliminée, l’évolution se fait dans le sens de sa production. 
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Réaction spontane : toute réaction chimique qui peut se dérouler sans apport
‘dénergic du milicu extérieur est appeke réaction spontanée.

Une pile électrochimique est un générateur qui transforme de I'énergic
chimique en énergie électrique.

Une pile est constituée par dewx demi-piles reliées par un pont salin. Une demi-
pile est I'ensemble constifé d*un métal plongeant dans une solution contenant
son cation conjugué. Les dewx métaux sont appelés électrodes et constituent les
péles de la pile.

L'électrode qui est ke sidge de I'oxydation est appeke anode et constitme e pole
- delapile.

Lélectrode qui est le siége de la réduction est appelée cathode cf constite ke
péle + dea pile

Réles du pont salin - fermer e circuit, apporter les porteurs de charges, assurer
Télectroneutralité des solutions.
Représentation formelle d’une pile - Ici pour Ia pile Daniell -

s o o

Lorsque Ia pile est 4 I'équilibre, il ne se produit phis de réaction aux électrodes,
il 'y a done phis de transfert indirect d"électrons 4 I'extéricur du générateur.
L'intensité du courant est alors mlle.

Quantité délectricité fournie ;

Q- m () *F =144

avec Q la quantité ddlectricité en Coulomb (C)
'n la quantité de matiére d"électrons échangés an moles (mol)

Fle faraday : [L F = [N, % (~¢)= 9,65 < 10* Cmol '

IT'intensité du courant en ampére (A)
At -k temps de transfert des électrons en seconde (5)
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Electrolyse : Une réaction qui se déroule dans le sens opposé lution
Spontanée est une évolution forcée. Elle est possible grice 4 I'apport d'éncrgic.
Cette réaction s"appelle électrolyse et s"arréte dés que I'on stoppe le générateur
qui apporte I'énergie nécessaire.

Définition :
« Lorsqu'un générateur de tension continue fournit de I'énergie électrique
4 un systéme chimique, il peut Iui imposer d’évoluer dans le sens
inverse de son sens d’évolution spontanée. La réaction s"arréte dés que
T'on stoppe le générateur.
o Le courant imposé est inverse & celui qui serait observé lorsque le systéme
&volue spontanément
« Dans une électrolyse :
' L'électrode reliée au pdle — du générateu électrique est le sidge
d'une réduction ; il s agit de Ia cathode :
ey « me =4,
V' L'électrode reliée au pole + du générateur électrique est le siége
d'une oxydation ; il s agit de Ianode

oy = Mlzy +mae

* Pour une transformation forcée, le quotient de réaction du systeme
chimique s’éloigne de la constante d*équilibre.

@=TxAr
Q=n,(e)xF
(Voir chapitre sur les piles)
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Conclusion : La réaction est lente, limitée et athermique (elle ne dégage pas
de chaleur, elle n’en emmagasine pas non plus).
Réaction d’hydrolyse :

[R=COO-R'+ H,0 = R—COOH + R—OH_
= e

Caractéristiques

o La réaction hydrolyse d'un ester estIa réaction inverse de I'estérification -
elle a les mémes caractéristiques - lente, limitée ct athermique.

. L':vammnﬁnzlx,mépli%n.,inﬁizmil‘zmcmnlmaimnl
.=, si on part d"un mélange équimolaire de réactifs (np étant la
quantité de matiére iniial de chaque réactif).
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équimolaire de réactif.

Les rendements des réactions d"estérification et dhydrolyse peuvent étre
‘ameéliorés en meftant un des réactifs en excés ou en éliminant un des produits au
cours de sa formation (loi de Le Chatelier).
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CO-R+R,—OH=R-COO-R, + R—COOH|
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La transformation est rapide et totale.
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Utilisation des ions OH' pour Phydrolyse basique des esters:

[R,—COO-R, +OH =R,—COO™ + R,— OH]|
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Les corps gras sont essentiellement constitués par des triglycérides qui sont
des triesters de glycérol ct des acides gras.

On appelle acide gras, des acides carboxyliques 4 longue chaine carbonée
‘possédant de 4 2 22 atomes de carbone (nombre pair).

Svnthése des triesters d’acides gras ;
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L Leshvdrocarbures

s alcanes : formule : CoHye-  terminaison en « ane »
s alcénes : double liaison carbone : formule : CyH . terminaison en « éne »
s alcynes  triple liaison carbone : terminaison en « yne »

IL  Lesmolécules avec groupe caractéristique oxvgénés

- les alcools : terminaison en « ol » R
R—CH,—OH R—CH—OCH Rféfou
Alkoolprimaive . k
Alcool secondaie. Alcool tertiaire.

(ex propan-2-ol - Ia fonction alcool est portée par le carbone n°2)

y

"R

(ex.: éthanal - e groupe caractéristique étant en bout de chaine, il ne peut pas y avois
Findice devant Ia terminaison —al)

- les aldéhydes : terminaison en «al »

- les cétones - terminaison en « one »

- les acides carboxyliques - terminaison en « oique »

R—C
“om

(ext butan-2-one - le groupe est porté par le carbone n°2)

L Les composés halogénés

Ce sont les molécules qui possédent un ou plusieurs atomes de chiore, de brome,
d'iode ou de fluor.

Leur nom commence par le préfixe « chloro », «bromo », «iodo » ou. « fluoro »
accolé au nom de I'alcane ayant le méme nombre d'atome de carbone.

(ex - bromobutane)





TRANSFORMATIONS LENTES, TRANSFORMATIONS RAPIDES, FACTEURS CINETIQUES





SUIVI TEMPOREL D’UNE REACTION CHIMIQUE





 NOTION D’EQUILIBRE CHIMIQUE : TRANSFORMATION TOTALE OU LIMITE





ETAT D’EQUILIBRE D’UN SYSTEME





  Réactions acido-basiques en solution aqueuses
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